

中共榆林市委 榆林市人民政府

关于省第四生态环境保护督察组交办生态环境问题调查处理情况的通报

(上接第五版)

序号	交办问题基本情况	涉及区县及部门	调查核实情况	是否属实	处理处罚和问责情况	是否办结	备注
6	府谷县新民镇，府谷县后大井沟机制兰炭有限公司，硅铁炉和精炼车间无环保设备，散烟排放，尤其到了晚上不运行除尘设施和“偷着”倒渣，扬尘污染行为严重。	府谷县	经查，该信访投诉问题属实。 现场调查情况：投诉反映的府谷县后大井沟机制兰炭有限公司位于府谷县新民镇高山工业集中区，75万吨/年兰炭、120万吨/年选洗煤、2万吨/年金属镁合金、1×25000千伏安硅铁项目已建成投产。1、“硅铁炉和精炼车间无环保设施”不属实。后大井沟兰炭有限公司硅铁炉车间配套建有1套布袋除尘设施，分别对硅铁炉主烟道、出铁口及浇铸散烟进行收集，收集后的烟气经布袋除尘处理后排放，除尘灰通过加密装置加密。金属镁精炼车间配套建设1台水蒸气除尘设施，经对车间内精炼釜及连铸机产生的散烟收集后通过除尘设施处理，处理后烟气并入精炼车间及还原车间配套的脱硫设施处理后排放。2、“散烟排放”属实。硅铁炉车间在车间顶部设有浇筑散烟收集口，精炼车间在精炼釜及连铸机上方设有集烟罩，但浇铸散烟、精炼釜及连铸机产生的散烟收集过程中，集气罩不能全部收集，存在部分散烟排放。3、“晚上不运行除尘设施”不属实。该公司硅铁和精炼车间生产工段，均配套安装了除尘设施并正常运行。该公司2021年1—7月精炼还原车间配套脱硫塔烟气排放连续监测设施历史数据，在线监测设施故障/停运报告、季度自行监测报告、除尘设施运行台账、用电记录台账等，在线数据显示昼间夜间流量无明显差异，未发现该公司晚上有停运收集及除尘设施的现象。4、“晚上偷得倒渣”不属实。该公司厂区区内有1处镁渣场，于2016年批建，库容约86.8万立方米，服务年限为12.3年，渣场周围未发现偷倒渣的现象。5、“扬尘污染行为尤为严重”属实。该公司渣场在倾倒镁渣时，分层覆土碾压、洒水降尘不及时，造成扬尘扬散。	是	处理情况：2021年8月5日，市生态环境局府谷分局对后大井沟机制兰炭有限公司工业废渣倾倒不规范，未采取相应防范措施，造成工业固体废物扬散的环境违法行为处罚款10万元，并下达《行政处罚事先听证告知书》。 整改措施：府谷县按照《府谷县2021年铁腕治污37项攻坚行动方案》开展金属镁、铁合金深度治理工作。1、该公司正按照制定方案、推进治理。市委市政府领导以上率下，亲自制定治理方案，12月底前完成。2、针对“扬尘污染行为尤为严重”的问题，责令该公司严格落实企业主体责任，按照一般工业固体废物贮存处置场建设标准完善渣场防护设施建设，使用新型冷渣机替代喷水灭渣，鼓励镁渣综合利用同时加强渣场规范化管理，及时覆土碾压，洒水降尘，防治工业固体废物扬尘污染。	是	
7	府谷县新民镇万崖沟村锦盛煤矿，研石只有部分清理，部分只是简单地用黄土遮盖。洗煤厂后面的露天堆煤，煤场无防尘措施。	府谷县	经查，该信访投诉问题属实。 现场调查情况：1、投诉反映的府谷县新民镇万崖沟村锦盛煤矿正常生产。2、2021年1月11日，后丰山村全体村民同意按照村企共建的合作模式，由锦盛煤矿对后丰山村后丰山渠实施研石综合利用，填沟造地，提标改造。按照约定，锦盛煤矿利用产生研石进行填沟造地，后丰山村无偿提供覆盖研石所需土地。待填沟造地等复垦工作完成后，锦盛煤矿无偿将复垦治理好的土地全部交付给后丰山村民使用。3、洗煤厂已停止运行。洗煤厂后空地，未发现露天堆煤。工业场地内有4座环保型储煤棚，均安装雾炮降尘装置，原煤全部棚储。	是	处理情况：2021年6月30日，榆林市生态环境局府谷分局下达了《责令改正违法行为决定书》，责令立即改正违法行为，并立案处罚，罚款10万元。2021年7月5日，县自然资源局新民国土所下达了《责令停止违法行为通知书》；2021年7月9日，又下达了《责令改正违法行为通知书》，责令锦盛煤矿限期30日内对倾倒煤矸石所压占的土地进行复垦，确保达到相关标准。 整改措施：2021年7月20日，府谷县责令该煤矿制定整改方案，规范处置研石，科学有序推进研石综合利用工作，2021年8月10日前完成整改。同时，要求该煤矿对新产生的研石全部综合利用，对已倾倒的研石全部进行覆土碾压、规范处置。	是	
8	榆阳区小壕兔高速出口外，大牛地气田厂区门口往西两公里处，马路南边有个10亩的院子里放置6个罐，有盐酸车进出，疑似配置化工原料的公司，期间有刺鼻气味产生。	榆阳区	经查，该信访投诉问题属实。 现场调查情况：信访投诉地点为米脂县恒盛运输有限公司，位于小壕兔乡大牛地气田厂区门口往西两公里处，马路南边有个10亩的院子里放置6个罐，有盐酸车进出，期间有刺鼻气味产生”属实。该公司场地南角存放有6个报废多年的空玻璃钢水罐，场地东南侧空地上停放9辆盐酸运输罐车，运输车辆容积均为20立方米，核查均为空罐，运输车辆散发有盐酸气味。2.“疑似配置化工原料的公司”不属实。该运输公司租赁荒地后，只用于存放闲置移动板房、钻井设备、废弃的玻璃钢罐，临时停放无生产活动的拉运危化品车辆，不开展化工生产作业。场地内无化学品及生产化学品原料、相关设施设备，也未发现危化品污染环境现象。	是	整改措施：上述车辆已于8月3日下午驶离前往内蒙古鄂尔多斯市苏里格有机农业有限责任公司危化品停车场；6个报废的玻璃钢水罐已于8月4日拉运至内蒙古鄂尔多斯市乌审旗的设备存放场地存放。榆阳区已责成小壕兔乡政府加强对危化品运输车辆的日常监管，坚决杜绝危化品运输车辆在辖区内停放。	是	
9	横山区赵石畔镇郭家湾村，赵石畔镇政府禁牧政策执行不到位，赵石畔镇周边村经常有人放牧。	横山区	经查，该信访投诉问题属实。 现场调查情况：横山区自2021年7月1日开展封山禁牧集中整治“百日行动”以来，截至2021年8月1日，赵石畔镇政府共计巡查24次，共发现“偷牧”行为8次，其中包括郭家湾村吴某某等两户养殖户。	是	处理情况：赵石畔镇政府对封山禁牧巡查过程中发现的偷牧行为，全部按照《横山区封山禁牧工作管理及责任追究办法》相关规定予以处罚，累计罚款5400元。其中，针对郭家湾村吴某某等两户养殖户的偷牧行为，分别处罚2000元和1000元。 责任追究情况：该镇分管封山禁牧工作的武装部长魏某，因工作不力，在党委会作深刻检查。郭家湾村党支部书记王某某，因工作监管、落实不到位，镇党委给予谈话提醒。 整改措施：1、由镇党委书记担任封山禁牧工作第一责任人，夯实监管责任，实行专人监管、定期督办，落实长效机制。2、加大封山禁牧巡查、执法力度，镇封山禁牧队每月保证巡查18天，聘用的村级护林员每月保证巡查22天以上，对发现非法放牧行为严厉打击。3、加强封山禁牧宣传，利用集市、庙会等活动，通过广播、宣传单、微信等途径，宣传封山禁牧的相关政策，引导群众发展舍饲养殖，逐步转变饲养方式和饲养习惯。	是	
10	横山区沿芦河、无定河的大部分乡镇无污水处理厂，污水直排；无垃圾填埋场，垃圾随意倾倒。	横山区	经查，该信访投诉问题属实。 现场调查情况：1、“横山区沿芦河、无定河的大部分乡镇无污水处理厂，污水直排”属实。横山区芦河沿线涉及乡镇有塔湾镇、赵石畔镇。其中，塔湾镇有村民自建排污管道排污口2处，生活污水排放总量约70立方米/天，无污水处理站；赵石畔镇现已建成两座污水处理站，设计处理能力分别为30立方米/天和50立方米/天，均间歇运行，因管网建设滞后，污水收集不全，村民自建排污管道排污口1处，生活污水排放总量约80立方米/天。横山区无定河沿线涉及雷龙湾镇、石马坬农场、波罗镇、响水镇、党岔镇。其中，雷龙湾镇生活污水集中收集后全部拉运至城区污水处理厂处理，无污水直排口；石马坬农场现已建成一座污水处理站，设计处理能力80立方米/天，未运行，因管网建设滞后，污水收集不全，污水直排，有村民自建排污管道排污口1处，污水排放量约50立方米/天；波罗镇已建成污水处理站，设计处理能力120立方米/天，未运行，有村民自建排污管道排污口2处，生活污水排放总量约100立方米/天；响水镇有村民自建排污管道排污口5处，生活污水排放总量约150立方米/天，无污水处理站；党岔镇有村民自建排污管道排污口2处，生活污水排放总量约100立方米/天。党岔镇污水处理站，设计处理能力150立方米/天，土建工程已完工，设备未安装，管网未建成。2、“无垃圾填埋场”属实。横山区沿芦河、无定河的乡镇中，赵石畔镇、党岔镇、响水镇已建成规范的生活垃圾填埋场，并投入使用；雷龙湾镇和石马坬农场生活垃圾就近转运至城区生活垃圾填埋场集中处理；波罗镇生活垃圾填埋场项目正在建设，目前使用临时填埋场；塔湾镇尚未建成，目前使用临时填埋场。3、“垃圾随意倾倒”属实。横山区沿芦河、无定河垃圾倾倒情况多发生在乡镇政府周边，因居住人口较多，居民环境保护意识不高，存在垃圾随意倾倒问题。共排查发现34处生活垃圾随意倾倒点，其中塔湾镇6处、赵石畔5处、雷龙湾4处、石马坬农场3处、波罗镇10处、响水镇4处、党岔2处。	是	处理情况：1、横山区委区政府责成区住建局勘查芦河、无定河流域生活垃圾填埋场建设情况，并就生活垃圾转运填埋情况进行全面督查。2、针对沿芦河、无定河乡镇生活垃圾随意倾倒的问题，塔湾镇、赵石畔镇、雷龙湾镇、石马坬农场、波罗镇、响水镇、党岔镇对排查发现的倾倒生活垃圾问题进行全面整改，其中塔湾镇清理约2.3吨、赵石畔镇清理约8吨、雷龙湾镇清理约1.8吨、石马坬农场清理约2吨、波罗镇清理约8.5吨、响水镇清理约2吨、党岔镇清理约0.15吨，共计约24.75吨，以上垃圾均全部清运至垃圾填埋场集中处置。 整改措施：1、针对横山区沿芦河、无定河大部分乡镇无污水处理厂问题，在污水处理站建成投运前，塔湾镇将生活污水采用罐装集中收集后，拉运至就近的赵石畔镇污水处理站处理；波罗镇、石马坬农场将生活污水拉运至就近的城区污水处理厂处理；党岔镇、响水镇将生活污水拉运至最近的横山新区污水处理厂处理。与此同时，按照《横山区农村生活污水治理专项规划(2020—2030)》，逐年完善横山区各乡镇两场建设。2、针对横山区沿芦河、无定河各乡镇存在生活垃圾收集转运不及时，垃圾填埋场利用率不高问题，责成各乡镇加强农村生活垃圾清理、收集、转运力度，加快基层乡镇生活垃圾填埋场建设力度，力争十四五期间建制镇生活垃圾填埋场全覆盖。3、针对部分乡镇生活垃圾随意倾倒的问题，责成相关乡镇制定巡查制度，对沿河村庄进行定期排查，对发现随意倾倒生活垃圾的行为进行及时整改。	是	
11	府谷县惠治立兴镁业，脱硫设备不符合标准；精炼车间夜间作业烟气大；无物料棚，作业时扬尘严重；无渣场，废渣倾倒山沟；氨水池可能影响地下水；无排污许可证，环保局要求停产整改，未停产。	府谷县	经查，该信访投诉内容属实。 现场调查情况：1、投诉反映的府谷县惠治立兴镁业有限公司于2017年9月30日取得金属镁生产线还原和精炼车间烟气脱硫技改项目竣工环保验收批复。脱硫塔烟囱处配套安装1套烟气在线监测设施，调阅2021年度在线监测历史数据显示，各项污染物达标排放，脱硫塔正常运行。 2、“惠治立兴镁业”精炼车间内精炼釜及连铸机产生的散烟通过集烟罩收集后，经配套建设的1套布袋除尘器进行处理，处理后的烟气并入精炼、还原车间配套脱硫塔排放。因收集不完全，有部分散烟排放现象。 3、该公司原煤棚、焦粉棚已建成投运，原煤、焦粉均在棚内贮存，现场堆存的白云石也全部用密目网苫盖，未发现现场扬尘污染现象。 4、该公司在厂区西北方向约700米处有一处排渣场，面积约14775平方米，设有土工复合膜等防渗措施。但防尘措施不完善，金属镁渣倾倒至排渣场进行处置过程中未及时采取覆土碾压、洒水降尘等防范措施，造成工业固体废物扬散。 5、调阅该公司2020年12月9日由上海国齐检测技术有限公司出具的《2020年度土壤及地下水自行监测报告》，及2021年8月4日由陕西中检检测技术有限公司出具的《府谷县惠治立兴镁业有限公司地下水监测报告》，各项指标均达标。 6、现场调查时，该公司排污许可证已吊销，榆林市生态环境局府谷分局已责令该公司立即停产整治。同时府谷县能源局从2021年7月14日起停止供应该公司煤炭销售票据，8月2日，该公司已全面停产。	是	处理情况：榆林市生态环境局府谷分局于2021年7月6日对该公司下达了《责令改正违法行为决定书》，责令该公司立即停产整治；2021年7月16日下达了《行政处罚决定书》，处罚20万元；对该公司的环境违法行为予以立案查处，拟处罚款10万元，已送达了《行政处罚事先听证告知书》。 整改措施：府谷县按照《2021年铁腕治污37项攻坚行动方案》开展焦化、金属镁行业深度治理。该公司已按照方案要求及《榆林市镁冶炼配套制气工段环保升级改造要求》，制定了治理方案，12月底前完成治理。针对“精炼车间夜间作业烟气大”的问题，督促企业加装相关收集、除尘配套设施，提高散烟收集效率。针对废渣倾倒问题，榆林市生态环境局府谷分局向该公司下达《责令限期整改通知书》，要求该公司严格按照《一般工业固体废物贮存、处置场污染控制标准》规范贮存废渣，积极探索工业固废综合利用途径，提高综合利用率。	是	
12	神木市迎宾路办事处大湾村白家畔小组有3户约500只羊子在沟壑里放养，庄稼和林木被随意啃食。	神木市	经查，该信访投诉问题属实。 现场调查情况：神木市迎宾路街道办事处大湾村白家畔小组王长某、王米某、王常某3户养羊户共饲养羊子275只，均建有简易羊舍，存在偷牧现象，造成大湾村白家畔小组局部草地和灌木轻微损毁，少量庄稼枝叶被羊子偷食。	是	处理情况：王长某、王米某、王常某3户养羊户的偷牧行为违反了《榆林市封山禁牧管理办法》相关规定。2021年8月2日，神木市迎宾路街道办事处依法对3人罚款500元、1200元、1050元，并对3人进行批评教育。 整改措施：1、神木市迎宾路街道办事处严格履行属地监管职责，强化宣传教育，严厉打击辖区内的偷牧、晨牧、夜牧等行为。公布举报电话，畅通群众举报渠道，一经发现偷牧乱牧违法行为，从严从重从快处罚，坚决守护林草资源安全。2、加大对辖区内的养羊户舍饲养培训和政策引导，鼓励支持养羊户发展饲草种植，拓宽饲草来源，全面实行舍饲圈养。	是	
13	横山区魏墙煤矿于今年4月份开始打一个新生态风眼，位置在李界沟村2012年利用国家项目资金建设的葡萄园内，土地为基本农田，车辆出入有尘土。	横山区	经查，该信访投诉内容属实。 现场调查情况：信访投诉地块位于横山区城关街道办事处李界沟村，为李界沟村集体土地，总面积29.93亩，其中旱地6.81亩、天然牧草地23.12亩，不涉及基本农田。7月10日，魏墙煤矿启动黄蒿峁风井建设的前期工作，在施工过程中未做到及时洒水降尘，对裸露土地未及时进行覆盖，导致扬尘污染。	是	整改措施：1、针对项目施工过程中导致的扬尘污染问题，市资源规划局横山分局责令施工方在3天内进行整改，采取洒水施工降低扬尘污染，并建立健全长效机制，长期监管。同时要求村委负责人加大属地巡查频次，主动负责扬尘治理属地监管责任，对辖区内施工扬尘污染及时发现、及时督促整改，及时依法查处。2、针对该项目未批先建的违法行为，市资源规划局横山分局已于8月6日进行立案，并已将案情上报市资源规划局案件审查会，待审查会审查后决定处罚金额。在后期的监管过程中，将会同有关部门及乡镇，建立联合执法机制，加大巡查力度，对发现的违法行为，及时向相关执法部门通报。	是	

(下转第七版)